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Tonul discuţiunei. 
Progrese le ce le face l i teratura noastră ade

meneşte pe mulţi a prinde condeiul şi a scrie căr
ticele mititele şi critici pasionate, pline de greşeli . 

Broşurică »Pentru limbă* apărută în tipo
grafia A. Mureşianu din Braşov se ocupă cu aceste 
greşeli şi anume profesorul Axente Banciu sub 
titlul »Câteva spicuiri din dicţionarul greşelilor 
noastre de limbă,« iar directorul gimnaziului din 
Braşov, Virgil Oniţiu sub titlul »Sâ ne îndreptăm 
limba.« O broşură care merită toa tă atenţiunea 
mai ales în părţile noastre, unde se obsearvă mai 
mult tendenţa de a scrie şi unde se scrie mai 
rău româneşte, fără a şti aceasta, în bună credinţa 
că scriu corect româneşte. Am dori să nu rămână 
necetită aceasta carte de nici un intelectual, ca 
fiecare să-şi dea seamă cum scrie, dacă se simte 
chemat a scrie carte şi crkici. 

Dar mai are aceasta carte o particularitate 
vrednică de remarca t : tonul, pentrucă uite ce să 
întâmplă la noi. 

Vine micul autor şi scrie o mică cărticică, 
ori un t racta t pedagogic bunăoară, în care vor 
fi încurcături provenite din ştiinţa ori neştiinţa auto
rului care s'a avântat la piedestalul nemurirei. 
Da r ce-i să întâmplă? în loc de binevoitoare în
dreptare într 'o discuţiune obiectivă, vine criticul 
amarnic şi îl îmblăteşte personal, încât pare că 
nici nu e vorba de stabilirea adevărului ci de exe
cutarea morală a omului care i e bună credinţă a 
prins în mână condeiul. Nu să cearcă, că cine 
are drepta te ci că cine este grozavul. 

Redacţiile cunosc prea bine aceste tipuri de 
grozavi şi să mai târguesc cu ei, să mai lase ceva 
din tomul brusc şi personal. Unii lasă şi aşa prin 
tocmeli ajungi la tonul accesibil pentru publicitate 
dar alţii nu se lasă capacităţi, nu întră în nici o 
tocmeală, ci cer publicarea ad literam ori nici cum. 
Şi apoi fulgere şi t răsnete că a fost respins şi 
haid la cutare foaie cer tăreaţă ori la broşuri. Un 
tip al broşurilor cer tăreţe este bunăoară broşura 
părintelui Terenţiu Bugariu cu »Academia şi Sen
tinela sa. Mă rog aceasta nu este polemie nici 
critică ci ceartă. Am mai putea pomenit şi foi 

certăreţe, dar Dumnezeu ştie cu ce ne-am mai 
pomeni. De ce să sporim dar l i teratura cer tăreaţă ? 
căci de îndreptat şi aşa nu-i putem îndrepta pe 
cei formaţi deja In tonul certelor. Noi vrem să 
a t ragem atenţiunea acelora cari vor să înveţe mai 
înainte cum să se scrie, ca să nu cadă şi aceştia 
în păcatele personalităţilor. Cartea nu este cort. 

Uite cum discută Banciu şi Oniţiu. Ambii iau 
sub analiză greşelile aflate în scrieri şi graiu viu, 
neavând nimic cu persoanele cari fac acele greşeli 
ci numai cu însăşi greşelile. Tonul acesta nu este 
însinuător, ci tonul unui bun prietin care îţi în
dreaptă greşelile şi căruia îi rămâi îndatorat , că 
şi-a făcut un serviciu. Es te preţioasă aceasta bro
şură şi ca şcoală de discuţiune li terară. 

E temperamentul pricina, că la noi să dis
cută violent? Mi-se pare a nu fi chestie de tem
perament ci chestie de cultură. Pentrucă francezul 
încă are temperament şi chiar el zice, că stilul 
este omul şi tot aşa italianul. Domnul Banciu şi 
Oniţiu încă sunt români cu temperament, dar sunt 
oameni culţi şi discută în ton cult, confirmând teza 
noastră, că felul scrisului este chestiune de cul
tură, — stilul este omul. 

Am profitat de broşura »Pentru limbă« pentru 
a relevă adevăratul ton al discuţiunilor, ca să în
ţeleagă cei ce să simţesc chemaţi a scrie, că nu 
este destulă numai voinţa ci să recere şi ştinţâ 
de a şti scrie. Şi apoi vorba aceea, frumos e omul 
Doamne când mintea e regină. 

De n'ar fi fost nevoie de remarcarea spiritului 
ce îşi cercă incetăţănire la noi nara fi scris aceste 
cuvinte de învăţătură. 

Sfinţirea bisericii din Gonop. 
Mica comună Conop din protoprezbiteratul Radnei 

este locuită de paşinicul nostru popor, care a dat o 
bună dovadă despre alipirea lui cătră biserica străbună. 
Sub păstorirea părintească a părintelui Ioan Petrila şi 
înţâleapta conducere a protopopului tractual Procopiu 
Givulescu, a pus umăr la umăr şi şi-au zidit o fru
moasă biserică. Duminecă a prăznuit sfinţirea bisericii 
săvârşită cu mare solemnitate de P. S. D. episcop 
diecezan Ioan I. Papp. 

Mai bine de 1520 suflete credincioase adunate 
din loc şi împrejurime a asistat la sfinţirea săvârşită 



cu asistenţa protosincelului Roman Ciorogariu, proto-
prezbiterul Procopiu Givulescu, Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
Fabriţiu Manuilâ şi diaconul Cornel Lazar veniţi în 
suita P. S. Sale; mai departe parohul locului Ioan 
Petrila, preoţii din cerc : Conopan, Secula, Botta, Vi-
şoiu, Maci, Musca. Sub decursul Sf. liturgii a fost hi
rotonit întru preot părintele Emil Pâcurariu din So-
borşin. Răspunsurile liturgice le-a dat escelentul cor 
al învăţătorilor din tractul Radnei condus de învăţă
torul Givulescu din Radna şi admirat. 

Cuvântul arhieresc a înălţat sufletele mulţimei 
adunate să-şi vază visul realizat, noul Sion sfinţit de 
arhiereu. 

După sfârşirea serviciului divin au urmat recep-
ţiunile şi masa comună la şcoală, care acum vine la 
rândul ei ca să fie şi ia rezidită Nu ne îndoim, că 
acest bun popor va aduce Ia timpul său şi jertfa pen
tru renoirea ficei bisericei adecă a şcoalei, menită să 
Ie dea lumina învăţăturei în calea spinoasă a luptei 
întru esistenţă. 

După amiaz P. S. S. însoţit de suită a trecut la 
Odvos unde a fost primit iarăşi de mult popor în 
frunte cu bunul lor preot şi amic al nostru Sever 
Secula. Aici a săvârşit P. S. S. vecernia si a ţinut o 
nouă cuvântare îndemnând poporul la viaţa religioasă 
morală şi muncă cinstită. S'a făcut bine seară, când 
s'au săvârşit toate acestea edificatoare funcţiuni şi 
cuvântări, după cari P. S. S. s'a reîntors la reşedinţa sa, 
urmat de mulţumirea sufletească a credincioşilor săi. 

Abecedarul întocmit pe baza metodului 
fonomimic de G, B. Boieriu şi G. Godrea. 

Eecenziune. 

Valoarea ori cărui lucru se măsură negreşit 
după serviciul ce ni-1 poate face acel lucru. 

în afacerile celea multe, fiecare se trudeşte a se 
folosi de lucrurile sau mijloacele celea mai potrivite. 
Şi cu drept. Pentrucâ viaţa, şi peste tot lumea asta, 
nu e decât o vecinică frământare, dă aspectul luptei 
în carea flecarele se trudeşte a înainta el mai tare. 
Iar arta vieţii, care asigură victoria, constă tocmai în 
a vedea şi a şti alege totdeauna mijloacele celea mai 
potrivite pentru înaintare. 

Iată deci ce ne îndreptăţite, ba ne obligă chiar, 
ca totdeauna când e vorba să acceptăm în folosinţa 
noastră un lucru, un mijloc, să băgăm bine de seamă 
de ce valoare poate fi acela. Şi cu atât mai vârtos 
trebuie s'o facem aceasta atunci, când cu acel mijloc 
nou voim să înlocuim pe altul vechiu. Căci nu e per-
dere mai mare că, ca şi când preferim a schimbă mij
locul, înlocuindu-1 cu altul de o valoare egală, ori plane 
mai inferioară. 

Dar perdere e şi aceea, când voind a ne convinge 
de adevărata valoare a mijlocului respectiv, am acceptă 
folosirea mijlocului şi numai un timp oare care, ca 
probă, fără a vedea dinainte în acelea motive serioase 
adevărate, cari să ne facă a presupune superioritatea lui. 

Fiind acum vorba de a cunoaşte valoarea abe
cedarului amintit la început, necondiţionat e de lipsă 
să înţelegem felul*cum este întocmit acela. Căci din 
felul cum este întocmit mijlocul, vom pricepe rezulta
tele ce le putem ajunge prin el. 

Din titlul abecedarului deja putem şti, că acesta 
e întocmit pe baza metodului fonominic. Aşa dar avem 

în faţa noastră metodul fonominic, care pe cum ne 
este cunoscut aproape tuturora, bate a fi recunoscut 
ca formatul radical al metoadelor de până aci cu alte 
cuvinte care se recomandă a fi, astăzi, starea cea mai 
desăvârşită a metodului scrisului şi cetitului. 

Pentru a câştigă titlu şi bază pretenziunii sale, 
metodul fonominic, se înţelege, critică aspru metodul 
scriptologic, şi pe cela al cuvintelor normali, arătând 
de-o parte defectele acelora, cari îngreunează succesul 
scris-cetitului, iar de altă parte cum noul metod în
deplineşte perfect tot ceea ceîntrelasă acelea, ducând 
astfel uşor şi sigur la succes deplin. 

Şi tocmai în acest punct trebuie să se lămurească 
adevărul. 

Cea dintâiu învinuire ce o aruncă noul metod 
asupra metoadelor din uz e, intuiţia sunetelor e de tot 
defectuoasă din cauză că la acelea se ajunge, nu direct, 
ci indirect pe calea analizei, scoţându-le din cuvinte. 
Nefiind sunetul prezentat elevului ca element de sine 
stătător, în mod pipăibil şi intuitiv, perceperea aceluia 
nici că poate fi desăvârşită. 

A doua învinuire e, că între sunet şi sămnul său, 
adecă între literă, elevul nu vede legătura aceea internă 
carea face să se imprime în minte sunetul şi litera 
astfel, încât ele uşor să se poată reproduce reciproc. 
Aşa, că elevul numai cu foarte mare greutate, după 
mult exerciţiu şi trecere de timp, poate ceti prompt 
o literă. 

A treia învinuire e, că metoadele din uz nu cu
nosc modalitatea de a ajută elevului la sintetizarea 
sunetelor, la închegarea lor în silabe şi cuvinte — cu 
alte cuvinte la cetire. 

Cam acestea sunt în esenţă învinuirile, ce noul 
metod le scrie pe socoteala metoadelor de azi ca şi 
tot atâtea defecte. Şi pe titlul, că el îndeplineşte toate 
aceste lacune, pretinde a fi preferit acelora. 

Că în ce chip are de gând metodul fonomimic să 
îndeplinească tot ce întrelasă celelalte metoade de până 
aci, vom vedea în celea următoare. Anume, printr'o 
naraţiune potrivită, conduce pe elev d'a dreptul la su
netul căutat, pe care prea frumos îl află singur, de sine 
stătător, dacă şi nu totdeauna în glasul omenesc, dar 
în glasul celorlalte fiinţe vii, ori chiar în sgomotul şi 
vuetul unor lucruri. Aşa sunetul o îl găseşte la copilul 
ce a clătinat din cap zicând o-o-o, căci frate-seu a 
spart un ou, voind să le scoboare din pod. Pe i îl 
găseşte la porcul ce guiţă; i-i-i, când îl tae ; ori la 
păpuşica aceea mică, cât degetul, care râde plăcut: 
i-i-i. Sunetul r îl găseşte în hârăitul căţăluşului ce 
hăţeşte de haina băiatului. Pe d îl găseşte în sunetul 
tobei, când o lovim cu ciocanul — până când dacă 
lovim cu pumnul spatele copilului ce ţine toba, atunci 
căpătăm sunetul b (?!). 

Aflat sunetul, îndată şi leagă de el gestul sau mi
mica. Aşa Ia sunetul o punem manile deasupra capului 
formând cu ele un cerc; căci aşa a făcut şi copilul 
când a exclamat o-o-o. La r ne prindem de haină şi 
scuturăm de ea — căci aşa a scuturat şi căţâluşa de 
haina băiatului când s'a hârăit etc. 

Mimica are rolul cel mai mare la reproducerea 
sunetelor şi a literilor, cum şi la sintetizarea lor. E; 
modalitatea de a ajută pe elev să închege sunetele şi / 

literile formând astfel silabele şi cuvintele lucrul cel 
mai greu la învăţarea cetitului. 

Cunoscut odată sunetul, se purcede la cunoaşte
rea literei astfel, că intueşte mai întâi forma fiinţei; 
ori a lucrului ce a produs sunetul. Din această formă 
scoate forma literei tipărite, prince se stabileşte legă-, 
tură aceea intimă dintre literă şi sunet, carea face ca 
acestea două se apară nedespărţite. în chipul acesta se 



ajunge la cetirea promptă a literii, ceeace e una 
iintre celea mai principale trebuinţe pentru sintetiza

rea acelora. 
Pe urmele acestui procedeu se afirmă a avea 

următoarele avantagii: a) elevul, jucându-se aşa zicând 
intueşte şi-şi imprimă în memorie sunetul şi litera res
pectivă ; tot aşa şi sintetizarea acelora. Prin ce elevul 
irece nu dintr'o dată, ci pe neobservate dela vieaţa 
uşoară şi plină de plăceri de acasă, la viaţa grea şi 
disciplinată a şcoalei. b) Intuind elevul sunetul ca ele
ment de sine stătător, i-se imprimă perfect în memorie, 
c) Asemenea percepţiunea literii e deplină, punându-se 
legătură internă dintre literă şi sunet, prin forma obi
ectului, ori fiinţei, care a produs sunetul respectiv, d) 
în deosebi sintetizarea sunetelor şi a literilor este pro
movată, deoparte prin mimica, iar de alta parte prin 
legătura aceea internă dintre sunet şi literă. Aşa un 
exemplu. Făcându-să că i-e somn, elevul îndată îşi 
va aduce aminte de copilul somnoros care a căscat 
zicând a-a. Va rosti deci şi el a. Atunci eu îndată mă 
voiu prinde de haină scuturând-o, prin ce îl voiu 
face să pronunţe sunetul r şi încă în legătură cu a, 
închegând astfel şi rostind cuvântul w,. Şi întors vă 
vedea scris cuvântul ar: îndată se va face şi el som
noros şi căscând va zice a, iar cu acesta în legătură 
— prinzându-se şi scuturând de haină — va rosti şi 
sunetul reprezentat de litera a doua de r, cetind astfel 
cuvântul ar. 

Şi aşa mai departe, totul va fi numai o jucărie, 
căci s'a aflat secretul: sunetul mimica şi litera, prin 
legătura lor internă se reproduc reciproc atât de mi
nunat, închegându-se din ele silabele şi cuvintele. 

Decât că în realitate, lucrurile nu merg tocmai 
atât de neted. 

Meditând mai nepreocupaţi asupra metodului fo-
nominic, în curând putem vedea, că primul şi cel mai 
mare defect al său, e că caută sunetul acolo unde nu-i 
şi că pune între literă şi sunet legătura aceea internă 
care de fapt iarăşi nu există. Sonurile aflate de acest 
metod chiar şi în exclamaţiunile oamenilor, dar plane 
în sberatul animalelor şi în sgomotul şi vuetul diferi
telor lucruri, nu sunt adevăratele sonuri, cari compun 
vorbirea, şi pe cari deci trebuie să le intuiască elevul. 
Apoi nici pretinsa legătură internă stabilită de acest 
metod între sunet şi literă, nu e adevărată, e falsă 
trasă de păr cum se mai zice. 

Metodul fonomimic deci îşi are de bază un ce 
fals şi ca atare, întreaga sa fiinţă nu poate fi decât 
iarăşi numai ceva fals. Printr'ânsul elevul percepe su
netul şi litera, dar nu din starea reală şi adevărată a 
lucrurilor, ci numai închipuindu-şi lucruri ce nu există; 
prin urmare nu raţionând, ci fantazind. Căci orice s'ar 
zice, porcul nu guiţă i-i-i. Dar nici păpuşica aceea 
mică când râde, iarăşi nu dă sunetul curat al lui i. 
Ba chiar şi dela fantazie, pretindem lucruri prea es-
agerate, aşteptând dela elev, sâ audă sunetul al când 
lovim toba cu ciocanul şi sunetul b când lovim cu 
pumnul spatele celuia ce ţine toba. îmi vine aci în 
minte de fratele cela din poveste, care s'a târguit cu 
un copaciu din pădure sâ-i vândă vaca: când copaciul 
•acea cârti, el întrebă: cinci groşiţi? iar când copaciul 
iaceâ coarţ, el întrebă: până marţi? şi astfel tocmeala 
fu gata lăsându-i vaca. 

Prin urmare metodul fonomimic e de condamnat 
chiar dela început, căci calcă şi nesocoteşte cel mai mare 
principiu pedagogic, care zice ca învăţământul să fie 
adevărat. 

Şi chiar numai din acest motiv prefer a face 
cunoscut sunetul şi litera pe calea cea naturală şi 
adevărată decât pe calea metodului fonomimic, măcar 

şi dacă prin acest metod s :ar putea învăţă scris-cetitul 
într'adevăr atât de repede şi uşor, precum se trimbi-
ţează. Căci ceeace s'ar părea că e profit prin această 
învăţare la minut, ca bă zic aşa, e numai spoială, 
carea necondiţionat îşi are urmările sale triste mai 
ales la desvoltarea judecăţii. 

Decât că chiar şi rezultatele acestui metod, sunt 
foarte departe de a fi aşa precum se trimbiţează. 

Căci întâiu şi întâiu cum se poate oare aceea, 
ca intuiţia sunetului prin acest metod să fie mai desă
vârşită, atunci, când e şi prea evident că aceea nu se 
face în mod raţional, ci numai prin închipuire — cu 
alte cuvinte nu meditând, ci fantazând ? într'adevăr 
prezentarea sunetului ca element de sinestătător să fie 
un avantaj atât de mare la percepţiune, încât să nu 
se simţiască urmările defectului că nu s'a luat adevă
ratul sunet ca bază şi obiect de intuiţie? Şi iarăşi: 
desfacerea sunetului din cuvinte, prin urmare analiza 
ca atare să fie ca o pedecă atât de mare, încât cu 
toate că aceasta e calea cea naturală totuşi mai cu 
uşor să poţi ajunge la ţintă pe o cale atât de nena
turală, ca şi cea a metodului fonomimic? Acestea toate 
le poate afirma la tot cazul numai cela preocupat 

Tot astfel e şi cu intuiţia literei. Sustă oare şi 
aci adevărul, că dacă forma literei vom scoate-o din 
forma fiinţei, ori obiectului care a produs sunetul — 
sustă că prin aceasta întipârirea literei în minte e 
mai profundă, încât astfel să poată fi aceea cetită şi 
scrisă cu mai multă lesniciositate ? Vorbă să fie! Dacă 
elevul a uitat cum cheamă litera de faţă, bună oară 
pe s, sunt sigur că nu-i va venî în gând gâtul înco-
văiat al gâscanului care a sâsăit, ori forma încârligată 
a şarpelui ce iarăşi dă un sunet ce numai seamănă 
cu sunetul s — ca astfel să-i vină repede în memorie 
sunetul s. Tot aşa şi la scrierea literei 

Că vom întrebă noi pe elev, cum a făcut gâs-
canul cătră copil ? spre a-şi aduce aminte de sunetul 
reprezentat prin litera de faţă ? — aceasta e tot aşa 
ca şi când i-am spune direct: măi băiete, nu-ţi aduci 
aminte că acela e s?I Prin aceasta însă n'am făcut 
nimic, dacă ideile nu se reproduc de sine, fără inter
mediul nostru. 

Da. Decât că tocmai această reproducere este 
imposibilă, deoarece legătura aceea internă dintre su
net şi literă, precum am văzut, în realitate nu există, 
e numai trasă de păr de metodul fonomimic. Şi e prea 
firesc astfel, ca ideile legate cu ea, să nici nu se poată 
reproduce. 

Prin urmare, dacă elevul şi în ciuda celora ară
tate, totuşi îşi va aduce aminte de sunetul reprezentat 
prin litera de faţă, şi încă de sine fără intervenţia 
noastră, atunci e şi prea evident, că această aducere 
aminte nu e cauzată de presupusa legătură internă — 
fabricaţie a metodului fonomimic — ci de repetiţia con
tinuă, căci elevul a avut ocaziune să vadă de atâtea 
ori aceea literă şi sâ-i audă numele. 

De altmintrelea, precum o putem simţi cu toţii, 
adevăratul greumânt la arta cetirii, nu e într'atâta re
cunoaşterea sunetelor, cât mai mult îmbinarea lor, în
chegarea acelora în silabe şi în cuvinte. Am văzut mai 
sus într'un loc, cum afirmă aderenţii metodului fono
mimic, că prin mimică se mijloceşte perfect închegarea 
sunetelor în silabe şi cuviate. Aşa bunăoară în carte e 
scris rar; elevul atunci repede se prinde cu mâna de 
roc şi scuturând de el pronunţă sunetul r, când apoi 
iute se face că-i e somn, pronunţând sunetul a legat 
de r — şi apoi iarăş iute scutură de roc, pronunţând 
sunetul r şi astfel a pronunţat cuvântul rar şi încă per
fect închegat. Acuma şi fără a mai merge, să vedem 
în realitate, în praxă, ci numai gândind, putem pricepe 



ce puţină înrâurinţă poate avea mimica asupra în
chegării sunetelor. Dacă însă am luat vre-odată parte 
la o prelegere de felul acesta, ascultând cum cetesc 
elevii cu aceste semne şi gesturi, atunci barem ne-am 
putut convinge pe deplin ce străină e mimica faţă de 
cetirea lîterilor şi închegarea sunetelor. Am putut anume 
vedea acolo, cum elevii mai buni cetesc sunetele în-
chegându-le în silabe şi cuvinte, şi făcând deodată cu 
aceasta nişte gesturi, cari de toate pot fi, numai mimica 
sunetului respectiv nu. învăţătorul aderent al mimicei 
respunde aci simplu că a început a uită gesturile dife
ritelor sunete; noi însă trebuie să mai adăugăm, că 
de aceea le-a uitat, fiindcă acelea n'au nimic a face 
cu sunetele, cu alte cuvinte între aceleşi sunete nu există 
nici o legătură. Am putut vedea apoi acolo în pre
legere şi aceea, că cei slabi de capacitate, cu tot me
todul fonomimic, pelângă toată mijlocirea şi înrâurinţă 
mimicei asupra închegării sunetelor, aceia tot numai 
a-c vor ceti în loc de ac. Prin urmare închegarea la 
acei slabi, şi cu ajutorul mimicei tot atât de slab suc
cede, ca şi fără ea. 

Ba tot acolo în prelegere am putut vedea şi cum 
elevii mai bunişori aveau să se lupte, deodată cu pro-
nunţa-rea şi închegarea sunetelor, mai mult cu revoc
area în memorie a mimicei. Prin urmare, în loc de 
ajutor numai greumânt şi pedecă. 

Pe deasupra acestora apoi mai vine şi un alt 
defect al noului metod, anume separizarea scrisului de 
cetit. Am putut observa adecă flecarele dintre noi, ce 
mijloc puternic de învăţat este revocarea în memorie 
a cunoştinţelor prelese şi fixarea acelora pe hârtie, ori 
pe tăbliţă. Singurul Ioc la clasa primă, unde am putea 
să ne folosim de acest mijloc puternic, este învăţă
mântul scris-cetitului. Pentru ce deci abandonarea lui 
şi din acest unic loc? Pentru ce să nu dăm noi cale 
elevului de a-şi împrima sunetul, scriind litera, şi de 
a intui litera, cetind ceeace a scris ? Iată adevăratul 
mijloc de a intui şi sunetul şi litera deodată, punând 
astfel între acestea două legătura cea adevărată şi 
carea în mod prea firesc va face, ca sunetul şi litera 
să se reproducă reciproc! E lucru înţelepţesc deci ca 
să abandonăm noi acest mijloc firesc, numai de dragul 
fonomimicei, carea, precum am văzut, prin atare fabri
caţie de a sa înlocuieşte ceeace am perdut ? 

Să ne închipuim numai după aceea ce înfăţişare 
va putea avea întreg învăţământul scris-cetitului, strân
gând de capătul cestalalt toate sunetele şi închegarea 
lor în silabe şi cuvinte, iar de capătul celalalt toate 
literile, cu întreagă scrierea lor, pentru ca fiecare 
aceste două grămezi să fie conzumată de elev separat 
în câte 7—7 săptămâni ? Oare aparatul percepţiunii va 
putea mistui bine tot cât a conzumat elevul într'un 
mod atât de necumpătat ? Ori urmările rele ale acestui 
necumpăt se vor resimţi tot restul anului, ori poate şi 
cel viitor, sub forma confuziei dintre litere? 

în reazumat deci, pretinsele avantagii ale meto
dului fonomimic, în realitate nu sunt altă, decât tot 
atâtea dezavantagii cari pot numai împiedecă mersul 
natural al învăţământului scris cetit. 

Şi dacă cu toate acestea, ceia cu metodul fono-
minic ajung totuş cu şcolarii lor să ceteasc după 6—7 
săptămâni, ori cine poate vedea, că aceasta nu e de 
a se atribui superiorităţii metodului lor, despre care 
ne-am putuc convinge, că numai părţi avantagioase nu 
poate avea, ci că totul provine dela forţare. 

Decât numai că tot ce-i forţat, nu poate fi 
natural. Şi tocma de aceea pe noi deloc să nu ne 
încânte rezultatul obţinut prin metodul fonomimic. Mai 
întâiu acest metod am văzut că nu pe bază raţională 
tinde a-şi edifică operă sa. Deci d'acapo se pune făţiş 

contra desvoltării judecăţii. Sufere însă desvoltarea pu
terii de judecată şi din ceealaltă pricină, că adecă das
călul, preocupat de ideea că ce rezultate splendide 
poate produce prin acest metod, aproape întreg timpul 
şcolar al acelei clase îl petrece esclusiv numai cu 
scris-oetitul; cu alte cuvinte pe conta celorlalte obiecte 
de învăţământ, menite a desvoltâ puterea de judecata. 
Ba, dacă sunt aci mai multe clase, chiar şi acestea 
se negligă toate, numai de dragul şi însufleţirea pentru 
rezultatele noului metod. 

Drept aceea, jertfa ce o aduc aderenţii acestui 
metod numai de dragul cetitului în timp scurt e ne
spus de mare, şi necondiţionat are urmările celea mai 
triste în succesul general al şcoalei. 

în urma acestora, revenind la abecedarul din 
chestie trebuie să observăm, că nu se pot vedea la el 
motivele serioase, cari să ne facă a crede că va duce 
la rezultat pe o cale mai uşoară şi sigură. Şi prin ur^ 
mare, nu numai că nu poate fi acceptat şi preferit ca 
mijloc, dar e păgubitor de a şi face ori ce experienţă 
cu el. Şi îndeosebi e păgubitor pentru şcoala noastră 
română, carea în aceste zile grele, trebuie să-şi cum-
peniască bine tot pasul. 

P. F. D. 

învăţătorii la muncă. 
Comitetul Reuniunei învăţătorilor dela şcoalele 

poporale conf. gr. or. rom. din protopresbiteratele 
Timişoara, Belinţ, Comloşu) mare şi Lipova, completat 
fiind cu membrii comisiunei literare, — a comisiurei 
Ligii şcolarilor abstinenţi şi a comisiunei aleasă 
pentru escursia la Roma, şi-a ţinut prima şedinţă ordi
nară de estan în 15/28 octomvrie în sala cea mare 
a Cerbului de aur din Timişoara-cetate. Aceasta şe
dinţă a fost unica în felul ei, cercetată fiind de 17 
membrii ai comitetului completat cu membrii aleşi în 
diferitele comisiuni. 

Acest comitet intrunit a pertractat cu toată serioşi^ 
ta tea următoarele: 

a) A luat severe dispoziţiuni pentru încassarea 
pretensiunilor restante. 

b) A luat demersuri pentru efeptuirea unei escur-
siuni de studii la Roma, cu ocazia serbărilor şi 
expoziţii internaţionale ce se vor ţinea în frumoasa 
Italie —leagănul neamului nostru— în vara urmândă. 
Aceasta escursie conform proiectului de spese prezentat 
călătoria tour-retour, fără întreţinere va costa 62. 
cor. de persoană. De altcum sau luat demersuri pentru 
câştigarea tuturor favorurilor atât aici în patrie, cât. 
şi în Italia. Escursia e contemplată pe un timp de 10 
zile, făcându-se toată posibilitatea de a nu fi costisi
toare. La timpul său vom mai revenii asupra acestui 
obiect. 

c) S'au luat dispoziţiuni pentru elaborarea unoî 
„Regulament" al Fondului de ajutorare a fiilor de 
învăţători, de pe teritorul acestei reuniuni. 

d) S'a statorit programa de activitate în despăr-
ţăminte pentru anul acesta şcolar în următoarele. 

1. Cari sunt cauzele sărăcirei poporului nostro 
şi cari ar fi izvoarele de înavuţire atât materiale cât 
şi spirituale a neamului nostru românesc. 

2. Şcoala şi poporul nostru. 
3. învăţătorul confesional între împrejurările 

actuale. 
4. Ca parte practică; „Limba română". 
e) S'a primit Regulamentul „Ligii şcolarilor sHo-

stinenţi" prezentat de comisiunea aleasă, completat 



eu amadamentul comisiunei literare. Ţinem să relevăm 
eă organizarea acestei instituţiuni este de cea mai 
mare importanţă educativă a viitorului neamului nostru. 

f) S'a dispus licuidarea pretensiunilor din des-
părţămintele Belinţ şi Lipova. 

g) S'a delegat o comisiune de 5 membri, cari 
prezentându-se la Ven. consistor din Arad, va ruga 
pentru regularea diurnelor şi viatecului membrilor Ia 
adunări. 

h) S'a hotărît descrierea restanţelor membrilor 
reposaţi ai reuniunei. 

i) S'a făcut recensiune asupra „Cărţii de cetire 
pentru cl. III." şi „Gyakorlati tanmenet a nem magyar 
tannyelvu nepiskolâk szâmâra" de luliu Vuia, cari 
recensiuni s'au destribuit comisiunei literare spre 
aprofundată studiare. 

Din deosebitul interes ce l-au manifestat membrii 
comitetului şi a deosebitelor comisiuni, cari s'au în
trunit în nr. 17, ca nici când — dovedesc, că învâţăto-
rimea noastră este, eonştie de îndatoririle de lumină
tori şi povăţuitori ai neamului. 

Fibiş la 29 octomvrie 1910. 
losif Popa 

secretarul general al reuniunei. 

Viaţa unei mame credincioase. 
Anastasia Şag-una, mama mitropolitului Andreiu. 

(Urmare). 

Deşi atât de frumoase şi mişcătoare, cuvintele 
bunicului nu s'au învrednicit de răspunsul mângăitor 
aşteptat dela prea înaltele locuri. Ci peste câteva zile 
s'a dat poruncă în scris (3 martie 1815), ca el să fie 
silit a-şi da nepoţii să fie crescuţi în legea catolică. 
Porunca a mers la diregătoriiie comitatului Borşod, 
dar acestea n'au putut s'o ducă la îndeplinire, căci 
atât Anastasiu cât şi Mihail s'au împotrivit pe toate căile. 

Deaceea arhiepiscopul Fischer trimite în aceeaş 
lună (martie 1815) palatinului o scrisoare, în care se 
plânge, că pe copiii convertitului Şaguna i-au ascuns 
mama şi bunicul lor dinaintea preotului catolic din 
Mişcolţ, căruia îi încredinţaseră înaltele porunci, şi 
i-au dus pe furiş la Pesta la neguţătorul ortodox 
Grabovsky. 

Acest Atanasie Grabovsky, unchiul Anastasiei, 
eră un om cu stare bună: neguţător fruntaş cu legă
turi întinse, având însă mare atragere pentru toate 
trebile bisericeşti, şcolare şi culturale, din care motiv 
a fost distins de cătră împăratul, în semn de recu
noştinţă, cu titlul: „nobil de Apadia". El dădea multe 
ajutoare la toţi cei doritori de învăţătură şi înaintare. 
Deaceea eră numit „patronul Românilor" şi învăţăto
rul Ştefan Popovici îl laudă (la 1824) pentru dărnicia 
şi zelul său binecuvântat, zicându-i: 

„Unde pentru neam se cere 
Lucrezi fără întârziere". 1) 

') în acelaş an, 1824, tipărind preotul român Ioan Teo-
dorovici din Pesta o „istorie universală", o dedică „de bun ghen 
născutului Domn Athanasie Grabovski, Domnului de şi în Apadia, 
la mărita deputăţie care administrează funduşurile Şcoalelor na
ţionale în Crăimea Ungariei, de legea Răsăritnlui neunită, dela 
locul cel mai înalt, alesului Condeputat". în prefaţa acestei cărţi 
spune harnicul şi însufleţitul preot, cât a muncit el pentru cei 
„iubitori de ştiinţă şi de cultura naţională" şi adresează lui A. 
Grabovski următoarele cuvinte: ..Voind eu această carte pentru 
iubitul ghen al nostru românesc prea folositoare, să o trimit în 
mijlocul publicumului, cui o puteam mai cu cuviinţă închina, 

Căutând Anastasia cu copilaşii săi adăpost Ia el, 
lui Grabovsky i-s'a făcut milă dé ea, ca dé o nepoată, 
care eră în acelaş timp mamă îngrijorată de soarte şi 
sufletul copiilor săi. A primit-o deci cu milă şi a 
ocrotit-o cu dragoste creştinească. Aici a venit Anas
tasia cu copiii în martie 1815. 

Astfel diregătoriiie din Mişcolţ nu putură duce 
la îndeplinire porunca de a luă copiii Anastasiei cu 
sila, ci se mulţămiră cu o declaraţie din partea buni
cului Mihail, care spunea, că nu poate să aducă copiii 
din Pesta, ci dacă e vorba, ca ei să fie cu ori ce preţ 
crescuţi în religia catolică, aceasta se poate întâmplă 
şi în Pesta, unde sunt preoţi şi scoale catolice. Dupâce 
a sosit această declaraţie la sfatul terii (consiliul loc
ţiitor), se indrumâ (în 30 ianuarie 1816), consiliul 
oraşului Pesta, să cerceteze, care e starea adevărată 
a lucrurilor. De aci se exmite senatorul loan Borăros, 
care împreună cu preotul şi abatele catolic Pfingstel 
săvârşesc cercetarea la casa lui Grabovsky. Rezultatul 
acestei cercetări îl comunică consiliul în 24 iunie 
1816 palatinului, constatând, că copiii se află în Pesta, 
unde au petrecut cu totul vre-o 5 luni de zile, căci în 
două rânduri au mai fost în Mişcolţ, şi odată în Viena, 
că ei cercetează şcoala grecească şi biserica „greco-
valahâ", deci cresc în religia ortodoxă, în care s'au 
născut şi de care tatăl lor numai înainte cu 2 ani s'a 
desfăcut, îmbrăţişând-o pe cea romano-catolică. Dar 
mama copiilor împreună cu toate rudeniile ei se roagă, 
să fie lăsaţi copiii în grija lor, să înveţe religia, în 
care s'au născut, până când se va luă în afacerea 
aceasta o hotărîre definitivă din partea împăratului. 

încă înainte de această cercetare Anastasia se 
adresase şi ea cu o rugare cătră consiliul orăşenesc 
din Pesta (24 Martie l a 16), în care lâmuriâ adevărata 
stare a lucrului spunând, că dacă ea a venit cu copiii 
săi la Pesta, aceasta n'a făcut-o nicidecum cu intenţia 
de a eluda „poruncile prea înalte" („altissima jussa") 
ci numai in convingerea, că creşterea copiilor ei pe 
ea o priveşte mai deaproape ca pe o mamă („has 
proles me, matrem proxime respicere") şi că aici are 
rudenii de sânge, de ajutorul cărora se pot bucură 
copilaşii ei în aşa măsură, încât stăruinţa arhiepisco
pului catolic se poate socoti ca fiind cu totul de pri
sos („ut adeo mérito superflua censeri debeat harum 
prolium Suae Excellentiae D-no Archi Episcopo Agriensi 
instituenda resignatio") Deaceea cu toată sinceritatea 
declară, că copiii ei n'au cercetat până acum în Pesta 
biserica şi şcoala catolică, nici n'au fost crescuţi după 
principiile religiei catolice. Dar cutează a nădăjdui, 
că pentru această faptă cu tot dreptul va dobândi 
iertare, căci ea, ca o mamă, s'a simţit în mod firesc 
obligată a încercă toate mijloacele iertate pentru a 
asigură perseveranţa copiilor săi în religia, în care 
s'au născut şi astfel a-i păstră lângă sine („cum memet 
naturaliter obligatam esse crederem, nihil liciţi inten-
tatum relinquere quo mearum prolium in ea, qua natae 

decât Domniei Tale de bun ghen născute Domnule, carele la mai 
multe ocazii'' precum Românilor drept părtinitoriu, aşa şi Lite
raturii Româneşti Patron a fi te-ai arătat ? Deci rogu-te cu cu
viinţă, ca să primeşti acest semn mic al cunoaşterei şi al mulţămirii 
mele cu acea avere, cu care eu îl închin, şi pre Dumnezeu 
pentru buna stare a Domniei Tale şi a toată familiei cu inimă 
fierbinte rugând, îămân al Domniei Tale sufletesc păstoriu Ioan 
Teodorovici, paroh (în Pesta, 1 ianuarie 1824)". Titlul complet 
al acestei cărţi e : „Istoria universală sau a toată lumea după, 
întocmirea D. Pavel Kengelaţ, Arhimandritul Mănăstirii Sftului 
Geòrgie in Bănat, acum întâia oară pe limba Românească pre
făcută şi aşezată de Ioan Teodorovici, ia .Biserica greco-Ro-
mânească din Pesta Paroh şi al cinstitelor Consisterli din Buda 
şi Verşeţ Assessor. Partea I. Historia Universalis Pars I. La. 
Buda, cu tiparul Krăeştei Universitate din Pesta. 1824". 
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sunt, Religione perseverantiam, sic que harum apud 
me veluti matrem retentionem firmare possim"). De-
aceea s'a hotărît a merge dimpreună cu copiii la 
Maiestatea Sa preaslăvită spre a îngenunchiă înaintea 
Lui şi a-i aşterne rugămintea, ca ceeace nu permite 
asprimea legii, să-i permită îndurarea Lui de principe 
(„ut quod rigor Legis vetat, Clementia Principis con-
cederet"). Dar fiindcă sosirea Maiestăţii Sale s'a amânat 
peste aşteptare, nu este vina ei, dacă neputându-şi 
duce la îndeplinire această intenţie de mamă, nici 
copiii ei n'au putut fi instruiţi până acum în princi
piile religiei romano-catolice. Şi acum nu aşteaptă 
nimic mai cu dor decât ca îndată ce va află despre 
sosirea Maiestăţii Sale la Viena, fără amânare să meargă 
acolo spre a încercă şi cel din urmă mijloc.1) Dacă 
cea mai umilită a sa rugare nu s'ar putea împărtăşi 
de mila regească, atunci se declară învoită, ca copiii 
ei să cerceteze şcoala şi biserica romano-catolică şi 
să fie instruiţi în principiile acestei religii, dar să ră
mână sub grija ei de mamă („sub materna sollicitudine 
constitutae"). Căci copiii aceştia în afară de educaţia 
religioasă mai au lipsă şi de alte lucruri, aşa în rândul 
întâiu de educaţia fizică, pe care mai cu seamă iubi
rea de mamă le-o poate da înainte de toate, doar 
aceasta nu se poate aşteptă în asemenea măsură dela 
nici un institut de educaţie, oricât ar fi de bun. A 
smulge copiii dela sânul ei de mamă, câtă vreme lucrul 
acesta nu e absolut necesar, ar fi atât de grozav, 
încât ea ca o mamă îngrijorată de copiii săi, şi care 
de altfel n'are în lume altă mângâiere decât pe aceşti 
copii, ar trebui să se prăpădească sub povara acestei 
nenorociri („e sinu enim mátris proles avellere, dum 
id spectata religionaria institutione necessarium non 
est, adeo acerbum foret, ut prolium sollicita mater, 
ómnibus alioquin orbata solatiis sola prolium consola-
tione relicta, hisce calamitatibus mérito succumbere 
debeam"...) 

Nădăjdueşte, că i-se va da voie să facă şi această 
ultimă încercare, căci ca unei mame, care în această 
convorbire personală cu Maiestatea Sa îşi află unicul 
şi cel din urmă remediu, trebuie să-i fie iertat a-şi 
luă refugiul la cea mai înaltă căpetenie a terii. Pentru 
aceasta o va scuză declaraţia, că după această ultimă 
încercare se va supune neamânat poruncilor date în 
afacerea copiilor săi.2) (Semnată: cea mai umilită 
slujnică : Anastasia Şaguna). 

V a u r m a 
Dr. I. Lupaş. 

Alcoolismul. 
Italia contra alcoolismului copiilor. Mai de multe 

ori am scris în coloanele acestei reviste despre crân
cena luptă ce o duce Italia în contra alcoolului. Acum 
guvernul italian, ca să scutească mlădiţele tinere de 
otrava alcoolului, a pus pe masa presidenţială a ca
merei un proiect de lege, prin care ţinteşte la scutirea 
copiilor de a bea ori ce fel de alcool. 

Conform proiectului şcoalele poporale şi cele 
medii sunt datoare a jertfi lunar cel puţin o oră in
strucţiei antialcoolice. Nu e permis a da elevilor alcool 
în şcoală, internate, excursiuni ori la sărbători şcolare. 

Copiii în etate sub 15 ani nu au voie de a întră 
în cârciumă fără însoţirea părinţilor ori tutorilor. 

Este strict oprită vinderea beuturilor spirtuoase» 
tinerilor de sub vrâsta de 21 ani. Cârciuma trebuie să. 
fie în depărtare de 500 m. de şcoală ori internat. 
Crâşmari sunt responzabili pentru pagubele făcute de-
cei cari în birtul lor s'au îmbătat. Datoriile contra 
beuturii făcute de minori, pe cale judiciară nu se pot. 
încassâ. 

Directorii şcolari precum şi crâşmarii, cari calcâ 
ordinaţiunea aceasta vor fi pedepsiţi cu amendă de-
50 lire şi închisoare de o lună de zile. La caz de-
recidiare crâşmarii vor fi lipsiţi de licenţă. 

Societate de abstinenţă, La institutul pedagogic, 
diecezan din loc 36 tineri sub conducerea prof. N.. 
Mihulin au format şi în acest an o societate de absti
nenţă. Societatea aceasta va dedă membrii la absti
nenţă va tinde la perfecţionarea în luptă contra alcoo
lului prin prelegeri critici şi dispute. 

Pressa antialcoolică în Germania azi e reprezen
tată prin 70 de reviste. 53 de reviste stau în serviciul 
abstinenţei dintre cele unele reprezenta moderarea 
altele vacilează. Revistele pentru abstinenţă apar îr 
294,000 de axemplare. 

Cum stăm noi în privinţa aceasta? 
Institutul pedagogic-teologic diecezan din loc îr 

decursul lunilor septemvrie şi octomvrie a făcut două 
excursiuni, una la ruinele fortăreţei din Şoimoş şî 
ceialaltă la ruinele din Siria. 

în ţara noastră cu ocaziunea maialurilor şi 
excursiunilor şcolare, elevii sunt mai liberi, mai în 
largul lor. Libertatea aceasta să extinde şi asupra pro-
misiunei de a bea bere ori vin, — ce altcum legile 
şcolare interzie — în prezenţa superioriităţii. 

Cu bucurie constatăm căci cu ocasiunea acestor 
două excursiuni alcoolul a fost cu totul delâturaL 
Plăcerea şi voiea bună a excursiuniştilor a documentat 
că şi fără alcool îşi poate omul petrece. 

Excursiunile, maialurile, sau alte sărbători şco
lare, să fie instructive, recreatoare şi nici de cât titu-
lus bibendi! 

N. M. 

' ) „ E t n u n c n i h i l a v i d i u s e x s p e c t o , q u a m u t , u b i S u a m 
M a j e s t a t e m S a c r a t i s s i m a m V i e r m a m p e r t i g i s s e c o m p e r e r ò , i n c u n c -
t a n t e r h o r s u m p r o f i c i s c a r , u l t i m u m t e n t a t u r a r e m e d i u m " . 

2 ) P e s t h , 2 4 - a M a r t i i 1 8 1 6 ; h u m i l l i m a a n c i l l a A n a s t a s i a 
S a g u n a n a t a M u t s u . 

CRONICA. 
Faptă de imitat: Dl preot Dimitrie Popovici dir 

Cermei, care în tot anul dăruieşte câte ceva bisericeî 
şi şcoalei noastre confesionale, aşa ş'acum între alte
le daruri valoroase, a binevoit a dărui pe sama şcoa
lei noastre confesionale recvizitele şcolare scrise îi 
instrucţiunea ministerială grupa I, în preţ de 160 co
roane. Primească dăruitorul şi p'această cale sincerile 
noastre mulţumite. Cermei la 1 noemvre 1910. Epitro-
pia parohială. 

Bancă de asigurare. Direcţiunea „Solidarităţii" 
a ţînut eri, duminecă, şedinţă în Sibiiu şi a hotărît 
în mod definitiv înfiinţarea unei bănci de asigurare, 
cu capitale româneşti. Noul institut românesc se va 
numi „Fortuna" şi va fi înfiinţat cu un capital de ur 
milion, eventnal un milion şi jumătate de coroane. 
Sediul băncii e Sibiiul, dar va avea filiale în toate 
centrele mai însemnate româneşti. Prospectele vor 
împărţite cât mai curând pentru subscrierea capitalu
lui, şi adunarea constituantă a băncii „Fortuna" se 
va ţinea în luna martie, anul viitor. Să fie într'ur 
ceas bun şi — fortunos. 

Necrolog. Augustin Beleş paroh în Şimand, ca 
soţ; văd. Floriţa Sferdean născ. Aredean, ca soră; 
Măriuţa Mladin măr. Pavel Stana învăţător, Catiţa 
Stan măr. Cornel Drsuţ paroh, Teodor Stan şi soţia 



Aurelia şi Ioan Sferdean, nepoţi şi nepoate ; precum 
şi în numele tuturor consângenilor şi cunoscuţilor, cu 
inimă frântă de durere anunţăm încetarea din viaţă a 
mult iubitei şi în veci neuitatei noastre soţie, soră, 
mătuşă şi unchioaie Saveta Beleş, născ. Ardelean 
earea după o lungă suferinţă şi-a dat nobilul său su
flet în numele Creatorului, la 11 oare noaptea, în 19 
ictomvrie v. a. c. în al 63-lea an al etăţii şi al 43-
iea al căsătoriei sale. Rămăşiţile pământeşti ale scum
pei decedate s'au aşezat spre odihnă eternă, după ritul 
sfintei biserici ort. rom., joi în 21 octomvrie, v. în 
cimiterul ort. rom. din Şimand, la oarele 11 înainte de 
amiazi. Şimand, la 20 octomvrie 1910. Fie-i ţarina 
uşoară şi memoria eternă ! 

Corectoriale. în raportul din Nrl trecut despre sfin
ţirea bisericii din Cenadul unguresc corectorul ni-a 
cores „hirotesirea" părintelui Î3r. Ciuhandu în „hiro
tonire", pentrucă a scăpat din vedere distincţia dintre 
„hirotesire" şi „hirotonire". 

— „Abstinenţă". Societatea antialcoolică „Absti
nenţa" dela institutul pedagogic-teologic gr.-or. rom. 
din Arad s'a constituit sub conducerea profesorului 
Nicolae Mihulin pe anul şcolar 1910—11. Prezident: 
Ioan Petroviciu, ped. c. IV. Viceprezident: Vasilie C. 
Farcaş ped. c. IV. Secretar: Vasilie A. Drincu, ped. 
c. IV. Vice-secretar : Corneliu Vodă, ped. c. III. Casier: 
Amoâ Oarce, ped. c. III. Bibliotecar : Vasilie Codrean, 
ped. c. II. Comisiunea literară : Ioan Caprariu, ped. c. 
IV., Dimitrie Budiu, ped. c. III., Ioan Pavel, pedagog 
curs I. Comisia financiară: losif Serofom, ped. c. IV. 
Ioan Valea, ped. c. III., Mihaiu Radovan, ped. curs. I. 
Comisia pentru cercetarea bolnavilor: Constantin Iii— 
uţa, ped. c. II., Vasile Docea, ped. c. I., Atanasie Ro
man, ped. c. II. Societatea se compune din 35 membrii. 

Constituire. în şedinţa sa din 23 oct. c , Societatea 
„Petru Maior" a tinerimei române dela şcoalele'superi
oare din Budapesta s'a constituit pe anul 1910/11 în chipul 
următor: Preşedinte: Ionel Pop, stud. în drept. Vice
preşedinte : Mihail Lupaş, stud. med. Secretar: Aure. 
Mager, stud. med. Notari: Dionisie Nistor, stud. în fiii 
şi Victor Popoviciu, ştud. la acad. corn. Cassar: Ioan 
Meşota stud. la acad. orient. Controlor: Aurel Sasu, 
stud. med. Bibliotecar : Miron Creţu, stud med. Vice-
bibliotecar: Nicolae Aron, stud med. Econom: Victor 
Jula ; stud. med. Comisia literară: Vasilie Stoica, stud. 
în fii. Ascaniu Crişan, stud. în fii. Oprea Rodean, stud. 
med. Ioan Sârbu, stud. med. Victor Jula, stud. med. 
Aurel Sasu, stud. med. Dionisie Nistor, stud. în fii. 
Comisia supraveghetoare : Emil Ţeposu, stud. med. losif 
Pnşcariu, stud. med. Nicolae Dordea, stud. tehn. Buda
pesta, octomvrie 1910. Ionel Pop preşedinte. Aurel 
Mager secretar. 

Cronică bibliografică. 
în editura tipografiei A. Mureşianu a apărut o 

broşură „Pentru limbă". E o conferinţă a prof. Axente 
Banciu şi tratează cu multă competinţă o chestia de-o 
actualitate arzătoare, chestia coruperii limbii româneşti. 
E binevenită apariţia ei mai ales pentru unii, cei din
coace de Carpaţi, unde barbarismele cuvintelor şi con-
strucţiunilor lexicale, ameninţă să desfigureze cu totul 
sonoritatea limbii noastre. Dovadă e şi alarma dată în 
nr. trecut al acestei reviste. Conferenţiarul dupăce 
schiţează lupta inteţită, ce-a dat-o inteliginţa discipli
nată alui Tit Maiorescu prin anii 1868-9 contra po
cirii barbare a graiului românesc din jurnalele arde

lene, — relevează mai multe greşeli de scriere şi pro
nunţare. La sfârşitul broşurei dir. Virgil Oniţiu publică 
o serie de forme şi construcţiuni defectuoase aproape 
generalizate astăzi. Aceasta cărticică n'ar trebui să 
lipsească de pe masa nici unui intelectual şi mai vârtos 
de pe a preotului român „paznicul culturii noastre". 
— Se poate comanda dela „Librăria Diecezană" cu 
preţul de 30 fii. 

P o ş t a R e d a c ţ i e i . 

I. C. Articolul polemnic nu-1 putem publică până 
nu ne va adveni şi continuarea ca să-1 avem întreg. 
O declarăm însă de nou, că întrucât ar obveni şi 
cel mai mic tăiş personal nu-1 vom publică. Cine 
vrea să scrie în B. şi Ş. trebuie să rămână absolut 
impersonal. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti din B. St. Martin, tractul Beiuşului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Dotaţiunea: a) în bani gata 568 cor., plătite în 
rate treilunare anticipative; b) venitele cantorale în
datinate fixate în 40 cor., diferinţa până la 1000 cor. 
precum şi cvincvenalele se vor acoperi din ajutor dela 
stat, votarea căruia comisiunea administrativă comita-
tenză deja l'a recomandat înaltului ministru de culte 
şi instrucţiune publică ; c) cvartir 2 chilii culină, că
mară, precum şi folosirea intravilanului dela şcoală; 
d) pentru conferinţă dacă va participă 20 cor.; e) 
pentru scripturistică 5 cor. 

Alesul va fi obligat a provedeâ şi cantoratul, a 
propune şi cântă cu elevii în toate duminicile şi săr
bătorile respunsurile liturgice fără altă remuneraţiune. 

Recurenţii cari ştiu conduce cor sunt preferiţi. 
Recursele adjustate cu decumentele de lipsă sunt a-se 
înainta Prea On. Domn Adrian Desean adm. prot. al 
Beiuşului în Vaskoh, având recurenţii a-se prezentă 
în s. biserică din B. St. Martin pentru a-şi arătă des-
teritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 8/21 
aug. 1910. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine; Adrian P. Deseanu proto-
presbiter administrator. 

— • — 1—3 
Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr. or. rom. din Brestovaţ 
(Aga), tractul Belinţului, şă escrie concurs cu termin 
de 30 Zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1., în bani gata 141 cor. 60 fileri; %., 720 litre 

grâu, preţuite în 81 cor. 60 fii.; 3., 720 litri cucuruz, 
preţuit în 60 cor.; 3 jugâre 695n pământ, parte ară-
tor, parte fânaţ, preţuit în 80 cor.; 4., pentru confe
rinţă 10 cor.; 5., pentru scripturistică 10 cor.: 7., lo
cuinţă liberă cu grădină intra şi extravilană de 705n 
Ia olaltâ. 

întregirea dotaţiei până la 1000 cor. este deja 
cerută dela stat; pentrucă comuna bisericească nu o 
poate garantă, nici acum, nici în caz de refuzare din 
partea guvernului. 



Dările publice după pământul învătătoresc le va 
purtă cel ce va ocupa postul. 

Dela înmormântări, unde este poftit, este remu
nerat la morţi sub 7 ani cu 40 fii., peste 7 ani cu 
80 fii., şi de liturgie cu 1 coroană 

Alesul, fără altă remuneraţie, are să presteze şi 
servite cantorale, atât în, cât şi afară de biserică. La 
caz de împedecarj să poate substituâ, dar pe spe
sele sale. 

Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă peti-
'ţiile concursuale, instruate amăsurat legilor in vigoare, 
comitetului parohial, pe calea oficiului protopopesc 
din Belinţ (Bélincz, Temes-megye) şi să se prezenteze 
odată într'o duminecă ori într'o sărbătoare, în s. bise
rică din Brestovaţ, spre a-şi arătă desteritatea în cân
tări şi a tipic. 

întrucât la acest concurs nu vor reflectă îrvăţâtori, 
se admit şi învăţătoare cvalificate după lege. 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a preface na
turalele în bani, după preţul fixat în acest concurs. 

• Comitetul parohial 
In conţălegere cu mine: Gherasim Sârb protopres-

biter, 
— • - 1—3 

Pentru întregirea postului învătătoresc dela şcoala 
a două paralelă confesională gr. or. rom. din Bara, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 810 coroane; 2., pentru scripturistică 
15 coroane; 3., pentru conferenţe 4 coroane la zi şi 
cărăuşie; 4., locuinţă în natură: 2 chilii, bucătărie şi 
cămară şi grădină de legumi. 

întregirea salarului la 1000 cor. şi cvincvenalele 
se vor cere dela stat. 

De curatorat se va îngriji comuna bisericească. 
Reflectanţii au să-şi înstrueze petiţiile lor conform 

legilor în vigoare, acludând şi atestat de moralitate şi 
de serviciu, dacă au mai fungat ca învăţători. 

într'o Duminecă, sau sărbătoare, sunt poftiţi a să 
prezentă în s. biserică din Bara, spre a-şi arăta des
teritatea în cântări şi în tipic. 

Alesul va presta servite cantorale fără altă re
muneraţie. 

Preferiţi vor fi la alegere cei apţi a înfiinţa şi 
conduce cor., 

Petiţiile să aştern comitetului parohial din Bara, 
pe calea oficiului protopopesc din Belinţ (Bélincz, Temes-
megye,) în lăuntrul terminului concursual. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Sârb protoprezbiter. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea postului învătătoresc din 

Temeşeşti, devenit vacant prin penzionare se publică 
concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. 
Salar în bani cor. 544. 2. 16 jugh. pământ Ia deal. 
3. Lemne din pădurea urbarială, (8/166), din cari se 
va încâlzl şi sala de învăţământ, 4. pentru curatorat 
cor. 16. 5. pentru conferinţe cor. 20. 6. pentru scriptu
ristică cor. 10. 7. dela înmormântări unde va fi poftit 
1 cor., dela cele cu liturgie 2 cor. 8. cvartir cu 
două odăi, cuină, grajd şi grădină de legume Darea 
după pământ şi pădure o plăteşte alesul. Alesul va 
avea se provadă cantoratul fără nici o altă remune-
raţiune. 

Se observă, că întregirea salarului la minimalul 
legal s'a cerut dela stat. 

Doritorii de a ocupă acest post se avizează, ca 
recurselor adjustate regulamentar şi adresate comite
tului parohial din Temeşeşti să le suştearnă în ter-
minul concursual Oficiului pprezbiteral din Mariaradna 
iar dânşii să se prezinte în S-ta biserică din comună 
spre a se face cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa dela 19 sept. (2 octomvre) 1910. 
Comitetul parohial 

în conţălegere cu : Procopie Givulescu, pprezbiter. in
spector de scoale. 

— • 3—3 

Tabele de cetire 
conform ordinaţi unei ministeriale 

N r . 76000/1907. 
C u t e x t r o m â n e s c , acomodate la orie 

metod C o r . 6 - — 

C u t e x t u n g u r e s c , acomodate la orie 
metod C o r . 4 - 8 0 
A m b e l e după manuale a p r o 

bate de înaltul minister de culte. 
9 0 b u c ă ţ i t a b e l e la istoria naturală, tipa 

rite în mai multe colori şi întinse pe carton 
C o r . 4 0 - — 

Comándele s e pot face la firma editoare 

Librăria diecezană Arad. 

Compactor român în Arad 

Iustin Ardelean 
Strada Weitczer Jânos Numărul 13. 
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